LES GRANDS THEMES DE L’ART D’AIMER DE OVIDE

· L’amour 

Comme l’indique le titre, OVIDE nous livre ici les secrets de l’amour et comment, en tant qu’homme ou femme, nous comporter face au sexe opposé. Toutes choses sont pensées de façon à faire face à l’amour dans n’importe quel lieu et n’importe quel contexte. Ici, OVIDE, ne laisse rien au hasard, au contraire, il conseille de forcer le destin. 

Tous les recommandations sont données pour séduire la personne choisie et faire en sorte que l’amour dure : « comment agir pour être aimée longtemps », « moyens illusoires de faire durer l’amour », « la force de l’habitude développe l’amour ». 

Dans certains cas, OVIDE conseille de « provoquer la jalousie » de façon à « réveiller l’amour » ou de « réveiller l’ardeur de son cœur tiédi ».

Mais OVIDE est lucide, il aborde aussi les côtés négatifs de l’amour tels les infidélités ou « les tristesses de l’amour ».

En contre-partie, il exprime aussi les plaisirs de l’amour : « pratique des choses de l’amour », « au lit ».

· Les conseils

L’art d’aimer est une source de conseils pour tous ceux et celles qui désirent réussir leur vie amoureuse. 

En premier lieu, OVIDE nous fait part d’un plan où il recommande de se fixer un objectif afin de ne pas être déconcerté par une situation : « avant tout, préoccupe-toi de trouver l’objet de ton amour ». Il avertit que ce ne sera pas chose simple : « consacre tes efforts à toucher la jeune fille qui t’a plu, et à faire durer ton amour »et qu’il faut persévérer : les efforts paient toujours : « voilà la borne que devra serrer la roue lancée à toute vitesse », « la persévérance est nécessaire ».

Ces conseils sont d’ordre physiques : « la pâleur du teint », « la coiffure », « le vêtement »,  et moraux : « moyens conseillés. Etre aimable. ». Ils nous indique également les lieux les plus appropriés à l’amour : « Où chercher ? A Rome même. », « le cirque avec son multiple public, offre de multiples occasions », « on rencontre aussi des occasions à table, dans les repas, et le bon vin n’est pas la seule chose à chercher. »

Suivant notre physique, qu’il soit disgracieux ou pas, il faut adopter, telle ou telle manière :  « que chaque femme se connaisse bien, d’après votre physique, choisissez telle ou telle attitude ; la même posture ne convient pas à toutes », « la forte odeur du bouc ne devait pas siéger sous vos aisselles et que vos jambes ne devaient pas être hérissées de poils rudes », « moyens de remédier aux défectuosités physiques ».

· La psychologie

OVIDE adopte, en premier lieu, la psychologie féminine : « il faut adapter ces conseils aux caractères féminins ». Il avertit les hommes en leur affirmant ce que préfèrent les femmes, ce qu’elles aiment, même si elles nient : « cependant, malgré son indépendance, elle se rendit aux soins d’un homme ». OVIDE, dans cette partie, fait preuve de misogynie « ce n’est pas que, censeur sévère, je vous condamne à n’avoir qu’une amie.[…] C’est à peine si une femme mariée peut suivre cette conduite. Amusez-vous, mais soyez prudents », « il y a plus de laideurs que de beautés ! ». 

Dans le livre III, il adopte la psychologie masculine pour conseiller les femmes : « évitez certaines catégories d’hommes qui font étalage de leur élégance et de leur beauté », « na pas laisser ses charmes sous le boisseau », « comment éluder la surveillance d’un amant ».

Ainsi, chacun peut y trouver des conseils adaptés à sa personnalité.

